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Ziel der Umfrage

Unser Ziel ist, mit Ausdauer und Verlässlichkeit das Image der Landwirtschaft in 

Niedersachsen zu verbessern.

Es geht um die Bedeutung der Landwirtschaft und es geht um den Respekt für 

unsere Arbeit.

Wir überprüfen regelmäßig, wie wir vorankommen, und auch wo wir besser 

werden müssen.

Dazu dient die Umfrage.



Wir wollen mit Ausdauer und 
Verlässlichkeit das Image der 
Landwirtschaft in Niedersachsen 
verbessern.

Es geht um die Bedeutung der 
Landwirtschaft und es geht um den 
Respekt für unsere Arbeit.
Wir überprüfen, wie wir 
vorankommen, und auch wo wir 
besser werden müssen.

Dazu dient die repräsentative 
Umfrage.

Ziel der Umfrage



Das Vorgehen

Wir haben zwischen dem 26. Mai und 
dem 3. Juni 1.073 Menschen in 
Niedersachsen zu ihrem Bild über die 
niedersächsische Landwirtschaft im 
Speziellen sowie zu landwirtschaft-
lichen Themen befragt.

Die Ergebnisse sind für die Wahl-
bevölkerung in unserem Land 
repräsentativ.



Corona und Bedeutung 
der Landwirtschaft

Die Pandemie verändert viel in 
unserem Alltag. 

Aber welchen Einfluss hat sie auf das 
Bild der Landwirtschaft?



Corona und Bedeutung 
der Landwirtschaft

Wir sehen keine dramatischen 
Veränderungen, aber eher eine 
leichte Tendenz zum Positiven.



Corona und Bedeutung 
der Landwirtschaft

Bei denen, die es nun positiver 
wahrnehmen, ist das Bewusstsein 
für die Bedeutung der regionalen 
und sicheren Versorgung der 
ausschlaggebende Faktor.



Corona und Bedeutung 
der Landwirtschaft

Bei denen, die es nun negativer
wahrnehmen, liegt dies an den 
Themen Saisonarbeitskräfte und 
Schlachthöfe.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Wir haben dann gefragt, wie die 
Landwirtschaft in ihrer Bedeutung 
insgesamt gesehen und 
wahrgenommen wird.

Hier ist für uns wichtig:
Was verändert sich gegenüber dem 
vergangenen Jahr?



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Vorher haben wir gefragt, wie 
generell die Stimmung im Land ist 
und ob das Land in die richtige 
Richtung geht.

Klar ist: Zwei Drittel sind mit der 
grundlegenden Richtung im Land 
zufrieden. 26% sind unzufrieden.

Gegenüber 2019 ist die Zufriedenheit 
noch angestiegen.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Gut ist:

ü Das Interesse – gerade auch bei 
Jüngeren - an Landwirtschaft ist 
angestiegen.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Unsere Landwirtschaft wird 
weiterhin als wichtigste 
Wirtschaftsbranche für das Land 
gesehen. Vor Energie, Tourismus, 
Automobil!

ü 74% bewerten die Landwirtschaft 
als ‚sehr wichtig‘ für das Land, 
weitere 24% als ‚eher wichtig‘. 



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Das Image hat sich auch –
gegenüber dem Vorjahr – weiter 
verbessert.

ü 74% sehen die Landwirtschaft 
sehr positiv und eher positiv.

ü Gegenüber stehen 25% mit einem 
sehr negativen Bild oder mit 
einem eher negativen Bild. 



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Auch beim Berufsbild Landwirt 
geht es weiter, wenn auch 
langsam, voran. 83% haben hier 
ein sehr oder eher positives Bild.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Gut ist, dass wir – auch im 
Vergleich zum Jahr 2019 – im 
ländlichen Raum unser Image als 
Landwirtschaft ebenfalls 
angehoben haben.

ü Auch das Bild des Landwirtes hat 
sich – sowohl in den ländlichen 
als auch den städtischen 
Bereichen – verbessert.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Und hier sehen wir einmal für 
bestimmte Gruppen (Geschlecht, 
Alter, Ausbildung) das Image des 
Landwirtes und der Landwirtschaft 
im Vergleich.

Hier sehen wir einen Unterschied im 
Bereich der Bildungsabschlüsse; 
ansonsten haben wir ein sehr 
einheitliches Bild.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Und die Menschen wissen 
mehrheitlich (42%): 
Der Beruf des Landwirtes wird in 
den nächsten Jahren eher 
wichtiger werden.

ü Auch hier haben wir eine 
Steigerung zum Vorjahr.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü 55% sind der Meinung, dass die 
Landwirte nicht die notwendige 
Anerkennung finden. 

ü Auch hier ist die Sensibilität in 
der Bevölkerung für die Lage der 
Landwirte stärker geworden.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Bei aller Kritik an einzelnen 
Berichten sind 2/3 der Befragten 
der Auffassung, dass die 
Medienberichterstattung 
ausgewogen ist.

ü Nur 20% empfinden sie als zu 
negativ, 8% als zu positiv.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Klimawandel und Preisdruck 
werden als größte Problemfelder 
für die  Landwirtschaft 
angesehen. 

ü Im Vergleich zum Vorjahr ist das 
Bewusstsein für „geringe 
Akzeptanz“ und „hohe Umwelt-
auflagen“ gestiegen. 



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü 63% sind der Auffassung, dass die 
Politik niedersächsische Land-
wirte stärker unterstützen soll.

ü Auch hier haben wir eine 
Steigerung von 5% gegenüber 
dem Vorjahr.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Wenn man nach der Wichtigkeit von 
Aspekten der Landwirtschaft fragt, 
rangiert die artgerechte Tierhaltung 
weiter auf Platz 1 mit 98%.

Es gibt hier wenig Veränderungen 
gegenüber 2019, lediglich bei den 
Themen Technologie und Preise gibt 
es leichte Veränderungen.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Durchgehend – bis auf den 
Aspekt Preise – hat sich die 
Wahrnehmung der Landwirte 
verbessert.

ü Einen starken Zuwachs haben wir 
in den Kategorien „umwelt-
bewusst und nachhaltig“ und bei 
der Vermeidung von  „Wasser-, 
Boden- und Luftverschmutzung“.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Trotz dieser Verbesserungen:

Es gibt nach wie vor eine erhebliche 
Diskrepanz zwischen 
- der Wichtigkeit/Erwartung (das 

sollen die machen)
- und der Wahrnehmung (das 

machen die)
gegenüber der Landwirtschaft.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Leichte Verbesserungen haben wir 
beim Konfliktthema Tierwohl: 

ü 58% stimmen der Aussage zu, 
dass die allermeisten Landwirte 
auf das Tierwohl achten.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Leichte Verbesserungen haben wir 
auch beim Thema Grundwasser-
schutz:

ü 56% stimmen der Aussage zu, 
dass die Landwirte heutzutage 
schon viel für die Wasserqualität 
tun und dabei unterstützt werden 
sollen.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

Die biologische Vielfalt ist ein 
wichtiges Thema. Die Aktionen der 
Landwirte kommen an und werden 
wahrgenommen:

ü Eine deutliche Mehrheit (55%) 
lehnt eine Hauptverantwortung 
der Landwirtschaft  für die 
Probleme ab.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Stabil ist eine 2/3-Mehrheit, die in 
Niedersachsen eine nachhaltige 
Landwirtschaft sieht.



Allgemeine Einstellung 
zur Landwirtschaft

ü Und 79% sehen in Niedersachsen 
eine vielfältige Landwirtschaft. 
Ein stabiler Wert im Vergleich 
zum Vorjahr.



Botschaften der 
Kampagne

Im nächsten Schritt haben wir die 
zentralen Botschaften und Themen 
der Kampagne einem Test unter-
zogen.



Botschaften der 
Kampagne

Durchgängig waren die Botschaften 
in 2019 stark. Sie haben in diesem 
Jahr weiter an Akzeptanz 
gewonnen:
ü Landwirtschaft als Wirtschafts-

faktor (96%)
ü Politik soll nicht gegen sondern 

mit den Landwirten Probleme 
lösen (95%)

ü Landwirte leisten wichtigen 
Beitrag für Gemeinschaft (93%)

ü Landwirtschaft reduziert 
Importabhängigkeit (92%)



Botschaften der 
Kampagne

Durchgängig waren die Botschaften 
in 2019 stark. Sie haben in diesem 
Jahr weiter an Akzeptanz 
gewonnen:
ü Gute und gesunde Lebensmittel 

(90%)
ü Hingabe und Leidenschaft (86%)
ü Tierschutz (69%)



Botschaften der 
Kampagne

Bei den Bürgern mit einem negativen 
Bild (25% der Befragten) gewinnt das 
Thema gesunde Lebensmittel – beim 
Thema Tierschutz ist das Bild aber in 
dieser Teilgruppe schlechter 
geworden.



Wir sind mit der Ausrichtung der Kampagne auf dem richtigen Weg:

ü Die Landwirtschaft wird als die wichtige Branche für das Land immer stärker gesehen.

ü Das Ansehen der Landwirte und Landwirtschaft verbessert sich.

ü Es steigt auch das Bewusstsein über die Probleme, mit denen die Landwirtschaft zu kämpfen hat.

ü Eine deutliche Mehrheit fordert mehr Respekt und konkrete Unterstützung für die Landwirtschaft durch die Politik.

ü Die Kampagnenbotschaften finden sehr hohe Akzeptanz.

Zusammenfassung



Wir bedanken uns
für Ihre Aufmerksamkeit!

ViSdP:  Kreislandvolkverbände VEL, CLP, OL, OS,
Bernhard Suilmann, Geschäftsführer Kreislandvolkverband Cloppenburg e.V.,
Löninger Straße 66, 49661 Cloppenburg


